

农村“老年灶”烹出“幸福餐” 泰顺重金支持农村老年助餐



老人在北辰(沙堤社区)老年食堂就餐。
泰顺县民政局供图

本报讯(记者 陶悦清 通讯员 陈敏)每天上午10时,位于温州泰顺县三魁镇张宅村文化礼堂的

老年食堂早已聚拢一片人气。老人们在休闲区聊天、看电视。后厨里,工作人员忙着切菜、配菜、炒菜,色香味俱全的菜品陆续出炉。

农村“老年灶”烹出“幸福餐”记者从泰顺县民政局获悉,为加快完善城乡助餐服务网络,泰顺县民政局、县财政局于日前印发《泰顺县老年食堂建设与运营管理办法》(以下简称《办法》),通过政策“加码”、资金补助,对老年食堂和助餐点建设、运行等进行补助,并首次对助餐、配送餐服务覆盖和老年食堂基金设立予以奖补。

根据《办法》,对送餐覆盖自然村数达60%、80%、100%的分别给予1-2万元不等的奖补,对乡镇级、村(社区)级老年食堂基金达到100万元及以上的,一次性奖补10万元;村(社区)级老年食堂基金达30万元及以上的,一次性奖补5万元。

目前,《管理办法》正在有序推进中,但也面临着不少问题和困难,该名负责人表示,主要包括老年食堂的从业人员年龄偏大、文化程度偏低,对行业数字化适应程度相对较低等。下一步将开展相应的培训,提升这些从业人员的设备操作水平和实际管理的能力水平。

据了解,泰顺县现有60周岁以上老年人7.02万人。为使山区广大高龄、孤寡、独居、空巢、留守等特殊老年人在家门口能吃上热乎饭,2015年以来,泰顺县共投入2700余万元,建成20个乡镇示范养老服务中心,实现100%覆盖;建成农村(社区)居家养老服务照料中心(老年食堂)215家,烧起的“老年灶”依托网格志愿者、配送员提供“走进来、送出去”助餐和配送餐服务,年助、配餐102万余客次。

温州 “银耀”迎新启航

本报讯(通讯员 曹颖雪)近日,温州市直老干部以“学习+志愿+艺演+比赛”的形式,开展有声有色、精彩纷呈的迎新年活动。

健身社、摄影社共同助力健身跑活动。大家排着整齐的队型,打着铿锵有力的腰鼓为跑友们加油。

摄影社成员扛着“长枪大炮”,多角度、全方位捕捉精彩瞬间。

乒乓球社34位老同志作为各自所在街道的运动员代表,参加在龙港市举行的温州市老年体育进社区乒乓球交流赛,展现老干部积极乐观、健康向上的精神风貌。

杭州 家门口上大学

本报讯(通讯员 陈杭健 朱婷雯)近日,杭州退休干部职工大学西湖风景名胜区联合办学教学点首期长学制教学课程太极拳春季班上,57名学员练得脸颊微红。

西湖风景名胜区企退业务相关负责人表示,自去年挂牌成立杭州退休干部职工大学名胜区联合办学教学点以来,开展各类点单式课程服务28节,直接辐射辖区居民700余人次。

据了解,本次课程充分融合杭州退休干部职工大学优质师资等多重优势,跨界协同,优势互补,实现各方阵地与教学资源的共联、共建、共享、共赢,打造家门口的15分钟优质文化阵地。

宁海 银晖助力乡村振兴

本报讯(通讯员 陈趣心)近日,宁波市宁海县柘坑戴村开展乡村振兴型银晖党建联建——“银聚山水间”将离退休干部党建资源融入柘坑戴村“追梦山水间”党建品牌。

本次党建联建涵盖了县民政局、县财政局、县自然资源和规划局等8家单位的离退休干部党支部,以及县老干部活动中心银晖党支部、深甽镇柘坑戴村党支部,以项目认领、建言献策、银青结对等方式为乡村发展、农民致富赋能,在绿水青山间奏响共富强音。

这群老少“沉浸式”传递关爱

本报讯(记者 张伟群 通讯员 厉清媛)“福如东海长流水,寿比南山不老松。”近日,杭州市西湖区社会福利中心举办“童真暖夕阳,关爱伴左右”活动,24名来自杭州绿城育华小学606班的同学,带来精彩演出。足球秀《动力蹴鞠》、篮球表演《热血少年》、英文歌曲《Lemon Tree》,还有舞蹈、乐器演奏、阿卡贝拉合唱团合唱……从设计到编排、从节目串词到现场主持,都由孩子们自己完成。

受到蓬勃朝气的感染,爷爷奶奶们坐不住了,派出6位代表,和着

《酒醉的蝴蝶》旋律翩翩起舞。

院内87岁陆雪龄与606班现场结对,成为全班同学共同的奶奶。606班的班主任李冠楠说,组织这次活动,不仅希望给老人带来欢乐和温暖,更期待孩子们保有敬老的美德与意识。

西湖区社会福利中心工会主席万红花介绍,中心经常引进各类社会公益活动,老人最爱和孩子们在一起,看到天真烂漫的小脸,老人们都不由得会高兴起来,还会准备一些节目和孩子们互动,这都对老人的身心有益。她希望同学们

常来看看,把福利中心变成老少友爱的地方。

“我们很愿意成为爷爷奶奶的小伙伴。”裘天昱同学为老人们朗读了一封祝福信。不久前,他在省关工委和本报主办的“讲家风故事 行重阳孝礼”创作大赛中获一等奖,指导老师、绿城育华小学副校长曾水清也来到现场,他说:“这次活动和大赛一样,都是引导孩子更加深刻地理解中华传统美德‘孝’的含义。”他认为,让孩子走进养老院,亲眼观察、亲身体会,是一种“沉浸式”体验教育活动。

花小钱办大事 “养老”到“享老”长兴有实招

本报讯(记者 陶悦清 通讯员 蔡敬)“拍拍手、抬抬腿,扭扭腰,简单的动作有助于帮疏通经络,促进血液循环,改善睡眠质量。”寒冬时节,位于湖州市长兴县和平镇的养老院暖意融融,50多名老人正跟着护理人员做健身操。

“我们这里曾是一所废弃中学,2021年,政府投入1000万元资金改造成养老院。”和平镇党委委员梅妍介绍,养老院现有260张

床位,住着当地24个村社的100多名老人,院内除配备养老食堂、老年活动室、认知障碍照护专区、康复室,还设置集中供养服务区、重度残疾人托养服务区和托养服务区,每周都有镇卫生院的医护人员上门提供诊疗服务。

2023年,长兴县全面排摸可转化为养老服务设施的相关闲置资源,有50余处闲置校舍、村两委旧办公楼等,近3.3万平方米,实际可

以变成城乡居家养老服务照料中心的有43处。目前,政府投入2000余万元资金,对23处闲置资源进行改造,打造成具备日间照料、助餐配餐、精神慰藉、文化娱乐等综合功能的居家养老服务照料中心。

长兴县民政局党委书记、局长沈自强介绍,今后三年计划新建23个、改造提升46个居家养老服务中心,其中17处将由闲置的政府用房、国企商业用房等改造而成。